

# EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador: D. Clodoaldo Piñal.

AÑO II  
DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Roque, 8, bajo, Izq.ª

Precios de suscripción  
Madrid, un mes..... 1.50 ptas.  
Provincias, trimestre..... 5 »  
Extranjero, año..... 40 »

MADRID  
VIERNES 30 DE MARZO DE 1906

ANUNCIOS  
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias.... 25 » »  
Proyectos, planos, retratos, etc.—Convencional.

NUM. 299  
Número del día 5 céntimos.  
Idem atrasado 20 idem.

## Levantando el velo.

Sabemos por la prensa de la mañana, por la prensa de la tarde y por la prensa de la noche, que el Sr. Moré está ejerciendo de César; no de César victorioso, porque todavía perdura en el ambiente la resaca que le despidió el Congreso en la sesión más típica y singular que registran los anales parlamentarios; sino de César epistolario que, rodeado de telegramas, y magister los dolores que perturben su talentada y acatarrada cabeza, dicta á cinco ó seis secretarios, á la manera del César romano, cartas, circulares, proyectos, mensajes, telegramas, felicitaciones y listas de ministros para la próxima crisis política ó nuevo aborto con que nos va á obsequiar la feconda inventiva del más laborioso de nuestros estadistas; *passer le mot*.

Cierto es que hay actividades que matan; pero Moré dejaría de ser el discípulo predilecto, y más que discípulo, la encarnación del campeonato y marcialero Sagasta, si no emplease, como éste en sus mejores tiempos, el sistema de vivir al día, procurando apaciguar á la laborada grey que forma la mayoría parlamentaria, con ofertas, honrras, ruegos, sonrisas, apretones de manos y hasta con unas cuantas carantanas á las figuras más remilgadas de la buesta ministerial.

Eugénides viven los que se fían de la bonhomie del ilustre caudillo hispánico, aunque no férreo, como el difunto teutón, pues esconde el hombre en sus entretelas una astucia y unas agudezas de gramática parda que para sí las quisieran Montero Ríos y García Ruiz, dos gallegos que cada uno de por sí son una calamidad nacional y que unidos con los fuertes lazos de la amistad familiar, amalgamada en la retórica quimica del interés, forman un solo cuerpo sólido, al par que gallego, que ahora se levanta, no con los ademanes de la derrota y del fracaso, sino erguido y soberbio para pedir ouestas, consejo y asienso en las próximas lucubraciones y combinaciones políticas que está forjando la mente moretiana, honra y prez de la neutralidad española.

¿Desea una prueba de lo dicho? Pues levantemos el velo.  
Después de la ruidosa caída del partido conservador, originada por la soberbia de Maura y la falta de tacto militar demostrado por el general Linares con motivo de la jefatura del Estado Mayor central, obtuvo el poder el mal llamado partido liberal, arcomido por las ambiciones, por las miserias y por los antagonismos que hacen su vida tan requitica y menguada.

Unidas sus diversas fracciones en aparente concordia, y elevado sobre el paves Montero Ríos, como triunfador, tuvo Moré bastante habilidad para mantenerse á honesta distancia del gobierno, esperando cautelosamente en el espléndido aislamiento, como diría Chamberlain, el momento propicio de enrumbarse á la Presidencia del Consejo de ministros, que es la meta á que aspiran llegar todos los primates que hacen la felicidad de España.

Hizo Montero unas elecciones *pro domo sua* y en amorosa comparticipación con Maura; pero tales fueron los errores cometidos en el gobierno por el ilustre cancionista y puso tan de relieve su incapacidad política, que cayó con más estruendo que había caído anteriormente el advenza jefe del partido conservador; y Moré resorgió con el poder una herencia preñada de peligros y dificultades, entre las cuales figuraba en primera línea, la que motivaron los acontecimientos de Barcelona en el mes de Noviembre de este año.

Encontró Moré en el gobierno inesparradas mermas á su autoridad, traidoras asechanzas y negras ingraticudes; y *El Liberal* hizo famosa aquella frase atribuida al presidente: «Yo creí que tenía un perro... y me ha resultado un lobo.» Quiso zurrir voluntades, aquietar los ánimos y empezó por colocar á Canalejas en la jaula de oro que brilla en el odiadísimo pincel del Congreso. Con esto redujo á un mutismo absoluto á la más inquieta y dañina de las demagogías elocuentes: la vaticana ambición no repara en los medios para saciar sus apetitos, y puso importa dejar en las zarzas del camino las ideas, las convicciones, los programas y hasta los estímulos del imperativo categorico de la conciencia, como diría Salmerón, si al fin y al cabo se llega al punto á donde convergen las ansias y el deseo febril del medio.

Pensó luego Moré en aniquilar el fermento monerista, romper ciertos lazos de amistad y concertar con Maura el turno pacifico de dos partidos gobernantes, del mismo modo que lo habían implantado Cánovas y Sagasta en pacto secreto y fielmente observado; pero cuando estaba decidido á plantear la crisis manifestó este diario en un artículo publicado á principios de Enero último, que estando en visperas de inaugurarse las Conferencias de Algeiras, no debía preceder á nuestro ministro de Esta-

do el escándalo de una crisis provocada al mes y medio de gestión ministerial, con detrimento de nuestra seriedad política y de nuestra significación en Europa. Los argumentos que adujimos fueron aceptados como incontrastables en las más elevadas regiones, y el duque de Almodóvar manifestó ante sus compañeros de gabinete en Consejo de ministros que «no podía marchar á Algeiras representando á España como ministro ni como caballero, si tenía que estar pendiente de una crisis, que le restaría toda la fuerza moral y todo el prestigio de que debería ir revestido para presidir las conferencias»; y sólo después de reosabar de sus compañeros formal palabra de honor de aplazar la crisis hasta la expiración de las conferencias, consintió en emprender su viaje á dicha ciudad.

Esta es la clave de la situación enigmática que tuvieron que abordar los señores Moré, García Prieto y demás ministros en la famosa cuestión de las jurisdicciones. El caareado argumento de que se trataba sólo de dar un estado parlamentario al asunto, no fué más que un pretexto para ganar tiempo, pues pudo muy bien el Gobierno restablecer por decreto el art. 7.º del Código de Justicia militar en su primitiva pureza, á reserva de dar cuenta de su determinación á las Cortes, y encargar á la Comisión codificadora, ampliada en debida forma, la redacción de un proyecto de ley sobre represión de los delitos contra la Patria y contra el Ejército, que hubiera sido estudiado con honra y madura reflexión; obteniéndose además las inspreciables ventajas de anticipar una satisfacción á las últimas aspiraciones del Ejército y de redactar el proyecto sin enconos ni pasiones; en momentos de fiebre parlamentaria se aprueban los proyectos fugaces que dictan la violencia y el interés de los partidos; pero no surgen las leyes durables y bienhechoras que son el fruto sazonado de la reflexión y del bien general de los pueblos.

Es de toda evidencia, que tan pronto como regrese el rey á Madrid, presentará el Gabinete su dimisión; y se asegura que el Sr. Moré por su talento, por su exquisita cortesía y por su habilidad, que todos reconocen, ha logrado captarse angustiosas simpatías que han de pesar mucho en la balanza donde se pesan las altas mercedes y confianza; y se dice también que llegado el caso de que se le encargase nuevamente del Poder, el primer sacrificio sería el dignísimo señor ministro de la Guerra, cuya conducta respecto del Sr. Moré ha sido tan noble, tan correcta y tan caballeresca, que excede todos los límites de la ponderación.

De absurdo calificamos tal rumor. El señor Luque no es un fraesado; mantiene incólumes todos sus prestigios; es hoy por hoy la única esperanza del Ejército; es preciso que dé á luz sus planes reformistas meditados en una larga y honrada vida de estudio en continuo contacto con los jefes veteranos y con la brillante é ilustrada oficialidad que es el mejor ornamento de la Patria; y no es posible admitir que el señor general Luque salga arrojado del Ministerio como un estorbo ó como un bagaje inútil. Pero si tal sucediera consignáramos con acenatos eueglicos nuestra más viril protesta, y defenderíamos, por decirlo así, á sangre y fuego nuestras convicciones.

### Imperátor

## VERBOSIDAD INFECUNDA

Pongamos la Patria sobre todo.

Emilio Castelar.

La gran obra de unidad y perfeccionamiento del Universo viene desenvolviéndose á través de los siglos, á veces lenta, á veces precipitadamente. La mano de Dios en esta evolución sublime, señala á cada raza, á cada pueblo, á cada personalidad la misión providencial con que ha de contribuir al desarrollo, al triunfo de la civilización.

Esas pavorosas y trascendentales catástrofes que han presenciado los siglos, esas luchas fratricidas y sangrientas en que la humanidad teazmente lucha y en que parece que el mundo detiene su marcha y retrocede no son sin embargo otra cosa que transformaciones sociales, jalones ó pirámides militares que señalan á las generaciones la marcha de la humanidad.

Grecia destruida por los bárbaros de Attila; el Evangelio predicado por Jesucristo y sus apóstoles y la invasión de los árabes hacen brotar el feudalismo, que desaparece á su vez al contacto de las Cruzadas. En el siglo XIV la lucha parece terminada con la supremacía de los Reyes, más como éstos lucharon y vendieron con el pueblo, sobre las ruinas del feudalismo se levantan los Municipios, desaparece la esclavitud, los señores de horas y cuchillo defienden al Trono; el Catolicismo impera; surgen relaciones comerciales y políticas de Estado

á Estado y el mundo se precipita por más anchas vías de progreso, de libertad y de bien estar moral y material.

Sensible es considerar que el primer arte inventado por el hombre sea el de destruirse, y que al nacer con él sus pasiones venga la guerra á satisfacerlas.

Así vemos que el arte militar se perfecciona incesantemente desde la simple lucha individual hasta la movilidad ordenada, casi matemática de las masas; desde la pica y la honda, hasta el cañón potentísimo de costa y sitio que arroja sus destructores elementos á grandes distancias; á las barcos merosamente lanzadas al mar, sustituyen esas formidables máquinas de guerra blindadas que prepagan en todas partes la influencia, el poder de una verdadera potencia militar y marítima; se trueca el imperfecto sistema de fogatas empleado por los árabes para la transmisión de avisos de los heliógrafos, por las palomas mensajeras, por el telégrafo, por el teléfono, por la telegrafía sin hilos.

Todo se agranda, todo se perfecciona, por todas partes viene cumpliéndose la ley providencial; las conquistas de la fuerza traen de la mano las conquistas de la inteligencia, del progreso, que nos llevan á crear con fa siega en la indispensable confraternidad, punto de reposo, término que hace olvidar la lucha para pensar sólo en el derecho; á la sustitución de la guerra, por la paz; pero ¿hemos llegado ya á ese polo positivo, á esa satisfacción de nuestras aspiraciones? no; porque hoy más que nunca nos vemos desgraciadamente rodeados de complicaciones difíciles en que se reconocen insuficiente la diplomacia; los Estados pretenden ensancharse, enriquecerse; los pueblos amanecerse. La inteligencia corralmente marcha con las ambiciones, y apañadas con ellas las guerras; desde los comienzos del mundo hasta nuestros días, la guerra ha sido con sus horrosas el puente para la civilización; mal necesario á las sociedades, germen inagotable que fomentando sin cesar las purificas, como purificas las tierras las tempestades de la atmósfera, como las lágrimas tranquilizan las almas, las oraciones los espíritus.

Al contemplar la humanidad desde su cuna hasta el estado en que hoy se encuentra; al ver la situación del mundo; al volver sobre el porvenir, ¿cómo se puede explicar la supresión ó disminución de los Ejércitos? Si esta idea no puede apoyarse ni en el pasado, ni en el presente, ni mucho menos en el porvenir. Y á esta propósito recordemos lo que decía Castelar:

«Ahora estamos aprendiendo nosotros; hemos aprendido ya que el poder, llámese República ó Monarquía, necesita sus atributos esenciales, sobre todo el de ser obedecido; hemos aprendido que todas las libertades del pensamiento, de la palabra, de la tribuna y de la prensa deben existir; pero son cosas que no fueran, cuando falta la seguridad, por que si uno no puede salir de casa, francamente no es libre; hemos aprendido que para que haya esta seguridad se necesita un grande Ejército: con Infantería, Caballería y Artillería, y además Guardia civil y Carabineros, Ingenieros y Marinas; hemos aprendido que el Ejército necesita una gran disciplina, porque no se puede enviar á nadie busque la muerte á su frente si no lleva la muerte á la espalda, «Emilio Castelar».

Los males inmensos que hoy sufre España, la pérdida de su gran Imperio Colonial; la pérdida de su riqueza, la paralización de la industria, del comercio y todos los males que pesan sobre esta gran Nación tendríamos que deplorarlos, si en la paz hubiéramos olvidado el deber de atender al Ejército. «Existe en América una parte considerable del territorio español, y lo declaro que Cuba y Puerto Rico, jamás, jamás, jamás desapecerán de la bandera española; no lo consentiremos los españoles; nos sacrificaremos perpetuamente para conservar el nombre español en aquellas únicas columnas de Hércules que han quedado, donde existe aún el lezo que nos une al continente americano. El Mississippi, el Amazonas, el río de la Plata, dicen al desembarcar ¡España! en la cima de los Andes, está el genio español; las olas del Atlántico y del Pacífico repiten nuestro nombre; y donde quiera que el aire se revuelve, resaca en la parte mayor de aquel continente la lengua de Garcilaso y de Cervantes... Emilio Castelar».

Los honores del triunfo se otorgaban antiguamente á los generales victoriosos, y por consiguiente podía con razón decirse «que el despotismo entraba en los pueblos por arosos triunfales», hoy los honores se rinden al ejército entero que es hijo del pueblo, y por lo tanto puede decirse que la libertad es la que entra en los pueblos con los ejércitos victoriosos.

La civilización es medalla que tiene grabado en su anverso la verdadera felicidad que emana de la inteligencia del trabajo ensudado con el conocimiento del pleno derecho; y en el reverso la ignorancia presuntuosa inquieta que juzga fácil lograrlo todo; sustituyendo el crimen á la virtud, la

insensatez á la inteligencia, la holganza al trabajo, la sombra á la luz.

La previsión de los gobiernos consiste en atajar los sucesos, en desahacerlos antes de que se presenten, y dar vado á las aspiraciones legítimas de los pueblos, guiando á las masas populares; la válvula que refrena la impaciencia, la que contiene ese flujo y reflujo incesante de buenas y malas pasiones que se agitan dentro de ese cráter inmenso siempre abierto, es á no dudarlo las transacciones dignas y prudentes de los mismos gobiernos, sin dejarse imponer por el tumulto que se manifiesta ostensible y que con furia y encono trata de romper las leyes.

«Héroes del Dos de Mayo, de Zaragoza, de Gózoa, de Ballón, de Talavera, por vosotros tenemos Patria! ¡Patria, aunque sólo tuvieres, en tus anales que han fatigado á la gloria, la guerra de la independencia, serías llamada siempre la redentora de nuestras naciones.—Emilio Castelar».

Los elocuentes discursos de nuestros hombres políticos son pensamientos, frases que el viento se lleva; pero los hechos gloriosos, las grandes epopeyas así como las derrotas, los desastres, la desmembración del territorio; quedan grabadas perdurablemente en las páginas de la historia Patria.

El Ejército debe ser numeroso y bien organizado para reprimir las malas pasiones que se levantan en cada pueblo, como para conquistar el respeto de las demás naciones; con ese poderoso elemento se afrontan los acontecimientos con valentía; no de otro modo podrá mantenerse la integridad y el honor de la Nación.

Hoy más que nunca se hace necesario dotar al ejército de todos los recursos defensivos, atender á su buena organización, rejuvencor su personal, amparar sus prestigios, y hacer que el pueblo y el Ejército se miren con gran cariño, pues son hijos de una misma y madre, hoy más que nunca se hace necesario señalar derroteros y fijar la marcha de los pueblos hacia ese anhelo engrandecimiento de las naciones, de cuyas lumbres ha sido España víctima de rastreras codicias, por la imprevisión de sus gobiernos.

### Guillén.

AL HÉROE DE BALER

## Una Real orden interesante

Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se ha publicado la Real orden siguiente:

«Vistos los favorables informes emitidos por la Inspección general de los Establecimientos de Instrucción militar y por la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos, acerca de la obra de D. Saturnino Martín Cerezo, intitulada «El Sitio de Balera», y considerando que los hechos narrados en ella constituyen una de las páginas más gloriosas de nuestra historia contemporánea, que conviene divulgar para que sirva de ejemplo y de noble estímulo á las nuevas generaciones, S. M. el Rey (Q. D. G.), se ha servido disponer que, con destino á Bibliotecas populares, se adquieran 800 ejemplares de la mencionada obra al precio de 3 pesetas ejemplar, cuya cantidad será satisfecha al autor ó persona debidamente autorizada por él, con cargo al capítulo 16, artículo único, Concepto «Para suscripciones, etc.» del Presupuesto de gastos de este Ministerio.»

Hasta aquí la Real orden que tanto honra al ministro de Instrucción pública, porque en ella rinde culto al valor heroico del defensor de Balera y hace además la noble declaración de que conviene divulgar la obra de referenda para ejemplo y estímulo á las nuevas generaciones.

El ejército debe gratitud al Sr. Santamaría de Paredes, por la justicia con que reconocemos y declara la heroicidad de un hecho llevado á cabo por nuestro querido amigo y el bravo compañero capitán Cerezo y la tropa á sus órdenes, que tan alto han puesto el nombre de España.

Así se defienden las posiciones.

## CARABINEROS

Las comandancias de segunda.

No hace mucho que decíamos en estas mismas columnas, que al término de la enojosa situación política que acaba de explicar, empezaría para el ejército todo y en especial para el Cuerpo de Carabineros la realización, ó cuando menos el planteo formal del plan de reformas que el general Luque ha bofetado.

El problema es árduo, son muchos los incógnitos á resolver; ayudemos todos á operar, con lo que adelantará el trabajo del ilustre ministro de la Guerra, cuando menos con lo que respecta al tiempo, que es lo que menos le sobra.

De dejar á él solo con su esfuerzo, lo natural será que todos los incógnitos los entorbe en un sistema, en el que la dependencia de unas en otras, pudiera hacer que no fuera feliz con el planteo.

No haya ofensa para nadie; problemas hay lanzados á la publicidad, desde hace

muchos años, y aún están insolubles, á pesar de haber desfilado por este mundo, grandes sabios, gloria de la humanidad.

No es mucho, que temamos, que este problema tan complejo, con elementos tan heterogéneos, con finalidades tan diversas; por lo que atañe al servicio, por lo que respecta al personal, por lo que hace al material, por lo que conviene á la moral no siempre satisfecha, á pesar de ceñirse á la noble emulación que recomiendan nuestras viejas Ordenanzas; temamos, decimos, no se dé con el planteo, que haya de solucionar toda esa multitud de incógnitas, y eso que contamos por nuestra fortuna al frente del ministerio de la Guerra, un general que siempre ha estudiado, y lo que vale más, tiene constancia en las obras que se propone; virtud ya casi borrada entre nosotros.

Decimos esto, porque es notorio, y por tanto, no tememos incurrir en lisonjas que odiamos, y que hicieron aborrecible al astuto zorro y despreciable al negro cuervo de la fábula.

Lo dicho sirva como explicación del por qué nosotros, dentro de nuestra modestia, también tenemos nuestro plan, ó por mejor decir, nuestros problemas.

En cada uno de ellos procuramos no haya más que una incógnita; de este modo es facilísimo despejarlos; todos los datos á un lado; todo lo que depende de la incógnita al otro; después dejárla solita, aislada, en ridículo, y lo que nos diga el otro miembro de la igualdad eso es lo que hay que hacer, para averiguar lo que vale.

Casi siempre resulta que vale muy poco, que no hacía otra cosa que embrollar, y por eso creíamos que era un mundo, lo que sólo resultó ratoncillo. ¡El eterno parto de los montes!

Si díáramos todos, problemitas resueltos, pero del todo, es decir, que no estén enlazados con los que al ministro le restaron por resolver, pues es evidente que por cada problema resuelto, de los que decimos, ya el general Luque, en vez de plantear un sistema de *n* incógnitas, le plantearía de *n-1*, y así descendiendo, acaso llegara á quedarle solamente uno de tres ó cuatro incógnitas; los más difíciles, los más importantes; pero que, para tan hábil operador, sería ya labor más fácil que antes, que las otras muchas embrollaban el cálculo, por figurar en todas partes, aunque en sí tenían un valor despreciable.

Uno de esos pequeños problemas es el que venimos presentando haag días. Las comandancias de segunda, son un embrollo de los que hablamos.

Presentamos hace poco los males que resultaban al servicio, por la ausencia ó baja momentánea del comandante, único jefe: eran datos que íbamos poniendo separados (dentro del símil que seguimos).

Hoy podríamos hacer resaltar los males que traería y trae consigo, la circunstancia opuesta.

Si una baja era pernicioso; un síla, lo es tanto.  
Dentro de esta viciosa organización de las comandancias de segunda, el capitán segundo jefe, investido de todas las funciones y atribuciones de tal, puede verse, y no será raro, obligado á imponer su autoridad, á capitanes de compañía, ó el capitán jefe; unas veces sobrado de razón, otras acaso no tanto, y con esto ocurrirá á buen seguro cierta tirantía.

Pero he aquí que llega un día, en que en el *Diario Oficial* aparece destinado á la comandancia, un capitán, más antiguo que todos los que en ella haya, y aquí caebó la jefatura desde que era segundo jefe, y pasará á mandar una compañía en la misma comandancia, y ya solamente es compañero, no jefe de los que hasta hace poco lo era.

Esto no es serio, esto puede adaptarse como accidente, más no como organización si ha de conservar algún valor esta palabra.

Ya tenemos otro dato frente á la incógnita; (siguiendo el símil) más presentaríamos.

La confesión de los nuevos presupuestos se echa encima, y en ello, seguramente, de acuerdo los ministros de Hacienda y Guerra, desharán esta error, ayudados del excelentísimo señor director general de Carabineros.

Pero firmes en nuestro propósito de facilitar la solución del problema militar en general; rogamos á dichos señores, que sin pérdida de momento, y por decreto, se conviertan las catorce comandancias de segunda, en de primera, al mando de un teniente coronel y con la organización que las actuales de primera tienen.

Con ello, además de satisfacer á la justicia, eliminarase una incógnita, que como puede verse, vale bien poco y embrolla mucho; pues la creación de catorce tenientes coronels y supresión de catorce capitanes segundos jefes, si bien se mira, tiene tan poco valor en dinero que no afectará, ni á la última cifra decimal del futuro presupuesto y bien vale la pena adelantar el decreto.

Rafael.

ALGO SOBRE CATALUÑA

El semanario ilustrado Nuevo Mundo, cuyo crédito es creciente por el interés de su lectura, inserta en el número de ayer un notable artículo de fondo titulado El esclavo de su culpa.

En él, hace un juicio del Sr. Moré, y cita un artículo de El Imparcial; artificio en el que, dice, quedó trazado gráficamente el pasado de dicho hombre público, presidente hoy del Consejo de Ministros.

Nosotros, ni ponemos ni quitamos, dejando que la opinión imparcial juzgue si este juicio es ó no demasiado severo.

Lo que no podemos menos de lamentar es, que nuestros políticos de altura hayan podido, ó puedan dar motivo con su conducta á tales juicios que no pueden menos de quebrantar el prestigio y la autoridad del mando.

En un punto sólo hemos de fijarnos, y sobre él llamar la atención de los poderes públicos; en lo que á la solución del problema catalán atañe.

Con todos los respetos que pueda merecer el general Linera, y sin que por hoy hayamos de citar el juicio que sobre la capitulación de Santiago de Cuba emite un almirante alemán en libro ya traducido y del que hemos de ocuparnos oportunamente, entendemos que el general Jiménez Castellano hubiera sido una elección exenta de prejuicios, y más injustos, pero que pudieran ser causa de desprestigio.

En Cataluña, es más necesaria que en región alguna una autoridad militar que además de digna, enérgica, resuelta y de limpia y honrada historia, tenga trato llano, afable y sencillo; nada de orgullo, soberbia y altivez; nada de endiosamiento; costumbres y hábitos que revelen al hombre modesto, laborioso, y cuya sinceridad y conducta sea prenda de confianza.

Nada de empujarse allí sobre los taponeros para aumentar la talla; que el pueblo catalán gusta de franqueza y de verdad y aun cuando rudo é indómito, no es tanto que no le domine el ejemplo de sencillez, de modestia y de sentido práctico que ofrece en la solución de las cuestiones entre patronos y obreros, y en última instancia, el Capitán general.

Los separatistas han llamado así á la clase obrera, engañándola; la dicen que nada de huelgas; que la unión entre patronos y obreros determinará el vencimiento de las ideas, y el obrero inconscientemente sigue al separatista y hace á los fabricantes el caldo gordo, subordinándose á toda clase de exigencias de éstos, como demostración de sacrificio por la causa.

El general Jiménez Castellano, cuyas cualidades nos son bien conocidas, hubiera resuelto el problema catalán y evitado lo que es posible surja de su resolución; la guerra civil.

Al tiempo.

Capotes para oficiales.

Próximamente verificarse por algunas fuerzas de Infantería en todas las regiones maniobras de detalle, que han de ser precursoras de otras más importantes ó de conjunto, ¿no podría facultarse á los coronales de las unidades que en ellas han de tomar parte para dotar con un capote de tropa sacado del almacén á cada uno de los jefes y oficiales á sus órdenes, sin cargo alguno por esta sola vez?

Como para campaña y maniobras no se hallan muy indicadas las divisas reglamentarias que sólo en guarnición tienen su razón de ser, bastaría que sobre las hombreras de los capotes se colocaran los galones de modo análogo á como ya se usaron por el Ejército de Filipinas.

De ese modo, vestidos por igual jefes, oficiales y soldados, ganaría mucho la uniformidad; resultarían aquellos más cómodos y abrigados, y sin perjuicio alguno para el Tesoro, puesto que esos capotes existen almacenados en los repuestos, se habría redimido á la oficialidad de estropear sus guerreras lucidándolas de cerro en cerro, y de sujetarse luego á descuento para hacerse otras.

Aparte la economía, nada puede ser tan honroso para el oficial como vestir en campaña y maniobras el mismo capote de sus soldados.

Viriato.

LOS CORREOS DE CANARIAS

Los Correos para Canarias salen de Cádiz los días 30 del corriente y 3 y 7 de Abril. Podrá despacharse correspondencia para ellos en el expés del día inmediato anterior. La Dirección general hace despacho directo para la correspondencia de S. M. y de los ministros. A este efecto, se debe entregar dicha correspondencia, que llevará directamente una ambulancia á Canarias, en la Dirección hasta las cinco del día en que haya de salir el expés, ó algo antes de la hora de salida en la estación del Mediodía.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Ha sido nombrado jefe del Cuerpo de Seguridad de Barcelona D. Manuel Parejo Navas, actual Comandante de la Guardia civil de Valencia.

El Sr. Moré, aunque continúa mejorando, no ha salido de su domicilio. Le ha visitado el Sr. Requejo, con el que ha despachado varios asuntos de trámite reglamentario.

Se ha dispuesto por el ministerio de Marina que vaya á Cádiz un buque de guerra de los que se encuentran cerca de aquella población.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que es completamente inexacta la noticia publicada por un periódico de agitación anarquista en Lebrija.

Negó también que el viaje del gobernador de Sevilla tenga relación alguna con dicha agitación.

El Sr. López Ballesteros ha venido á Madrid para exponer al Gobierno el estado de la crisis obrera en Sevilla.

El Sr. Requejo ha desmentido los rumores circulares de haber desistido la familia real de pasar la Semana Santa en Sevilla.

REVISTAS

La revista de Comisario del próximo mes de Abril la pasarán las clases militares y que no forman Cuerpo, residentes en esta Corte, en el orden que se expresan á continuación:

Los Sres. Jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de las 14 á 6 de la tarde, ante el Comisario de Guerra D. Joaquín Borlido Figueras, en la Costanilla de los Angeles número 1 (Comisario de transportes). Los Jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Los Jefes y oficiales de reemplazo, transasuntos y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2 de cuatro á seis de la tarde, ante el Comisario de Guerra, D. Antonio Ranz de la Peña y en el mismo local que los anteriores; los Jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transasuntos, el día 2 y horas de las catorce á seis de la tarde ante el Comisario D. Antonio Ranz de la Peña y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número uno, y el primer Depósito Caballería Reserva número 1, la pasarán el día 1.º á las nueve de la mañana y nueve treinta de la misma respectivamente.

Viaje de S. M. el Rey.

Cádiz 25 de Marzo de 1906.

Sr. Director de EJERCITO Y ARMADA.

Mi querido amigo: Durante el poco tiempo que S. M. el Rey y la Infanta María Teresa, con su esposo, permanecieron en esta ciudad, el numeroso público que llenaba las vías del tránsito, dió nuevas pruebas de afecto y simpatía hacia dichas personas reales, pudiendo decirse con verdad, que éste fué un recibimiento más íntimo que el de la vez anterior por el mayor contacto que aquéllas han tenido con el pueblo, pues la guarnición militar se concretó á dar la guardia de honor en la estación del ferrocarril y en el palacio de la Diputación Provincial, donde se verificó la recepción, quedando las calles de la carrera sin más vigilancia que la de la policía, que no intentaba ni podría separar al público del carruaje de S. M.

También observé que en esta vez el Rey contactó personalmente á los discursos que le dirigió el Alcalde y el Presidente de la Diputación provincial, cosa que en la visita anterior no pudo hacer por haberse anticipado el ministro que le acompañaba á hacer uso de la palabra; habiéndose visto que el cambio resultó ventajoso, pues además de que S. M. se expresó muy discretamente, las autoridades aprecian de distinto modo la contestación dada por el Soberano á la dada por los ministros, pues al dirigir su palabra al Rey, desean que el Rey les conteste.

Es indudable que S. M. adquiere mayores simpatías en sus viajes por las poblaciones, y que cuanto más descienda á enterarse de las necesidades y aspiraciones de las respectivas comarcas, para hablar á los representantes de las mismas, de lo que á cada una más interés, mayores son y serán los aplausos y celebraciones de los pueblos, porque éstos, en general, son sencillos y agradecen el interés que por ellos se demuestra.

Así resulta de lo que ahora habló el Rey con el alcalde de Jerez, según refirieron los periódicos locales, pues le dijo al alcalde que había visto con mucho gusto que este año los campos presentaban buen aspecto, demostrando conocer el valor de las espas para la replantación de las que se perdieron por la filoxera y otros detalles concernientes á la misma localidad; todo lo cual causó el efecto en la opinión.

El carácter dulce y bondadoso de la infanta ha sido muy celebrado, lo mismo que su modesto atavío, pues buena falta hace que las damas más elevadas den estos ejemplos de sencillez en los trajes y adornos, para ver si las demás clases se contienen ante el furor del lujo y de las modas que tienen arruinadas á media humanidad. Su Alteza fué obsequiada con muchas flores, palomas y un artístico abanico de marfil y blanda que le echaron al carruaje, recogiéndolo seguidamente el Rey y entregándole á su augusta hermana, la cual lo llevó en la mano hasta que embarcó, y con él se despidió del pueblo gaditano.

El vapor «Alfonso XII», en que efectúan el viaje á Canarias, está convertido en verdadero palacio flotante, pues sufrió una completa transformación en sus cámaras, pudiendo asegurarse que compete con los más lujosos y espléndidos yates que puedan imaginar los potentados ingleses, alemanes ó americanos.

Lo que no pudo aplaudir ni por aquí lo aplaude nadie, en que cambió la dotación del citado buque para el expresado viaje, pues los marinos de nuestra empresa trasatlántica tienen demostrada tanta pericia, competencia y celo en su profesión, que su fama trasciende los límites de nuestras fronteras; además de que los eminentes servicios que prestaron con motivo de las guerras coloniales, llevando y trayendo á América y Filipinas más de trescientos mil hombres, sin tener el menor fracaso, corriendo infinitos temporales y grandes riesgos en la conducción de pólvora y de otros explosivos, y burlando con admirable astucia y valor los bloqueos de los americanos, son hechos que no deben olvidarse jamás y que deben tenerse muy en cuenta para no darles que sentir con medidas tan inmediatas como la que este caso se atribuye al ministro de Marina. Ya sabe usted que nada debo á la trasatlántica y que hablo en justicia.

El viaje de S. M. á Canarias es de alta significación política y creo que en ningun-

na parte será recibido con más entusiasmo y cariño que en aquel archipiélago poblado por gente muy buena y sencilla, que tiene verdadero cariño al Rey y que aún no está contaminada por las leyendas y predicaciones del socialismo, anarquista, que es el cáncer que corroe á la clase obrera de otras localidades.

Estoy de entera conformidad con usted, respecto á la conveniencia de que se lleve cuanto antes á una alianza anglohispanoportuguesa, que es la que hace mucho tiempo viene defendiendo ese periódico de su digna dirección, y mucho puede contribuir á ello el próximo enlace de nuestro joven soberano con una princesa de Inglaterra. Si esta alianza se hubiera concertado á principios del siglo pasado, después que los ingleses y portugueses nos ayudaron á defender nuestro territorio, no habríamos perdido las colonias ni sufrido los desastres consiguientes.

En la amistad y alianza con Inglaterra puede resultarnos una ventaja inapreciable si se sabe aprovechar. Consiste en que nuestros gobiernos, y especialmente nuestro joven soberano, podrán tener en los buenos consejos del respetable Rey Eduardo, una firme garantía de acierto para resolver las más delicadas cuestiones de Estado; pues la experiencia, la moderación del talento y la inmensa influencia de tan sabido Monarca británico, unidos á la nobleza de sentimientos, sería la mejor guía para nuestros gobernantes, por lo regular muy necesitados de tener elevados consejos; pues hoy mismo vemos que nuestro animoso Rey hace lo que puede, y hace mucho, para conquistar las simpatías universales, y muchos políticos no se dan cuenta del mal efecto que produce el constante pugilato que sostienen para derribarse los unos á los otros, haciendo imposible la eslabilidad de ningún gobierno, cosa que nos desprestigia á los ojos del mundo entero.

Sin más, queda de usted su buen amigo y s. s. q. b. s.,

X.

MONUMENTO AL GENERAL MITRE

En la gran Asamblea verificada recientemente en Buenos Aires para la creación de un monumento al general Mitre, en donde han sido discutidos los nombres de todos los escultores de fama del mundo, han sido elegidos los señores Coutan, francés; Querol, español, y Calandra, italiano, considerados como los de más fama mundial.

Hoy han sido entregados al insigne artista español por el señor encargado de Negocios de la Argentina D. Carlos M. Oantos todos los documentos oficiales para que comience tan importante y grandiosa obra. Al felicitar á dicha República por el acierto que ha tenido eligiendo al autor del grandioso monumento inaugurado recientemente en Lima al coronel Bolognesi para perpetuar la memoria del ilustre general Mitre, nos felicitamos todos los españoles por la gloria alcanzada por nuestro compatriota y querido amigo Agustín Querol.

El Rey en Canarias

El Rey y los infantes en tierra

Tenerife 29.

A las diez y treinta de esta mañana desembarcaron S. M. el Rey, los infantes y todo el séquito que pernota en el trasatlántico Alfonso XII. Desde antes de las diez, la gente comenzó á inadir los muelles de casa de vitorear al Monarca. Este vestía uniforme de capitán general, cautivando al público por su gallardía y apostura. También el infante D. Fernando fué objeto de admiración por su bizarra figura realizada por el vistoso uniforme de capitán de Húsares.

La comitiva á la Capitanía general

Tenerife, 29.

Al efectuarse el desembarco, la ovación fué estruendosa, delirante. Desde los muelles, que presentaban un magnífico golpe de vista, su majestad el rey y altezas reales seguidos de los ministros de la Gobernación, Guerra y Marina, de los comandantes del Condé y del San Rafael, la oficialidad de los mismos y las demás personas que constituyen el séquito, se dirigieron á la Capitanía general, frente á la cual iba á celebrarse el acto de la jura de la bandera. Sería tarea inútil tratar de describir el grandioso espectáculo que se desarrolló en todo el trayecto que recorrió el cortejo desde el muelle á la Capitanía. Cuanto pudiera decirse para pintar el entusiasmo que acompañó al rey en su camino, hasta el punto donde debía verificarse la jura, resaltaría pálido comparado con la realidad.

La jura de banderas

Tenerife 29.

Gobernador á presidente del Consejo de ministros.

A las diez de la mañana bajaron á tierra su majestad y altezas, para asistir á la jura de banderas por los reclutas de esta guarnición, acto que ha revestido la mayor brillantez, siendo aclamadísimos por inmensa muchedumbre.

Seguidamente se colocó la primera piedra del monumento que el Municipio ha acordado levantar en honor del primer duque de Tetuán, nacido en esta capital.

Después visitaron las personas reales la Asociación de la Cruz Roja, examinando el material sanitario y de salvamento.

Ahora embarcan (siendo, como siempre, nidosamente ovacionados) para almorzar con las autoridades y personas notables de la población, y á las dos y media tendrá lugar, á bordo, la recepción dispuesta por su majestad.

Regreso á bordo.

Tenerife 29.

Desde medio día, por la Alameda de Weyler, y demás calles centrales circula compacta muchedumbre, que se dirige al muelle con objeto de despedir á los regios huéspedes. Al llegar éstos al embarcadero, las músicas entonan la Marcha Real, escu-

chándose vítores y aclamaciones entusiastas.

El rey, rad ante, y los infantes, saludan continuamente.

Seguidamente embarcan en la falúa, que á las doce y cuarenta y cinco se pone en marcha, dirigiéndose al Alfonso XII.

Al pasar frente á los vapores y botes se repiten las manifestaciones cariñosas, que no han cesado hasta que el rey y los infantes han subido á la escala del Alfonso.

Banquete á bordo

Tenerife 20.

En este momento se verifica á bordo del Alfonso XII el banquete con que obsequia á las autoridades de la isla el rey.

La banda de la escuadra ejecuta varias composiciones.

La despedida. Salida para la Palma

Tenerife 30.

El banquete que se ha celebrado á bordo ha terminado ya entrada la noche.

Llegada la hora de despedida, los numerosos concurrentes hicieron á S. M. el Rey y á los infantes don Fernando y doña María Teresa una ovación tan entusiasta y revelando tanta sinceridad que era verdaderamente imponente y conmovedora.

Después de marchar los últimos invitados, hicieron los preparativos para emprender la marcha hacia Santa Cruz de Las Palmas. Hasta la hora de zarpar el Alfonso XII, la bahía no ha cesado un momento de ser surcada por innumerables lanchas y otras embarcaciones, luciendo banderas nacionales y farolillos multicolores.

Ha sido un momento solemne cuando á las doce y cuarenta y cinco minutos el «Alfonso XII», en medio de los más calurosos vítores á España y al rey y de los cañonazos de despedida, ha zarpado, rodeado de una multitud de embarcaciones de todas clases, atestadas de admiradores.

El rey y el infante D. Fernando estaban sobre cubierta, saludando militarmente, y la infanta Doña María Teresa saludaba con el pañuelo.

El inmenso gentío que había acudido á los muelles á despedir al monarca, empezó á retirarse sólo cuando ya no se veía al Alfonso XII.

El rey de España deja en esta isla el más grato é inolvidable recuerdo.

La Conferencia de Algeciras.

Nota oficiosa.

Algeciras 29.

La sesión que de tres á cinco ha celebrado esta tarde la conferencia, ha sido la penúltima. El sábado será la postrera. Esto excusa de enojosas ampliaciones y explicación de detalles. Todo está arreglado, y sólo falta perfilar algunos acuerdos.

La nota oficiosa dice así:

«La conferencia, prosiguiendo su estudio del proyecto de Banco, ha acordado que el número de censores sea definitivamente el de cuatro, que designarán los Bancos de Estado de España, Francia, Inglaterra y Alemania.

«A propuesta del delegado de Inglaterra la conferencia ha acordado someter al examen del cuerpo diplomático de Tánger, la petición de que se restrinja la importación y se prohíba la fabricación de bebidas alcohólicas en Marruecos.

«Adoptó después la conferencia un proyecto de impuestos que comprende un recargo aduanero de dos por ciento «ad valorem», aplicable á todas las mercancías que se importen en Marruecos.

«El producto de este recargo se invertirá en la construcción de obras públicas destinadas al desarrollo de la navegación y del comercio general del imperio. El programa de estas obras y el orden de su prioridad lo fijarán de acuerdo el gobierno del sultán y el cuerpo diplomático de Tánger. Sin embargo, es conveniente para los trabajos que se hayan de efectuar en las regiones fronterizas á España y Francia que la determinación de ellos se acuerde directa y exclusivamente entre el sultán y la potencia limítrofe.

«Las delegaciones alemana y austríaca han presentado unos proyectos relativos á servicios y trabajos públicos en Marruecos estableciendo ambos el principio de subastas públicas sin excepción al privilegio alguno para ninguna nacionalidad.

«Los dos proyectos han sido enviados al comité de redactores que se encargará de presentar á la conferencia un proyecto definitivo.

«La delegación inglesa ha presentado también un proyecto relativo á la creación de una comisión de valoraciones y de un comité aduanero; destinada la primera á establecer anualmente el valor de las mercancías para calcular el derecho de aduanas, y encargado el comité de vigilar todas las operaciones aduaneras con objeto de mejorar el servicio y obtener el mayor rendimiento de este impuesto.

«La próxima sesión se celebrará el sábado á las diez de la mañana.»

Obreros sin trabajo.

Ayer se presentaron ante el Ayuntamiento algunos grupos de obreros en demanda de trabajo.

Su actitud llegó á ser en algunos momentos poco tranquilizadora, pues hubo conatos de resistir á las indicaciones de los guardias que trataron de conseguir que se apartasen de las inmediaciones de la Casa de la Villa.

Una Comisión de obreros subió á visitar al alcalde, manifestando que el rancho de los cuarteles no les satisfacía, y que lo que deseaban era que se les proporcionase trabajo.

Con el rancho no pueden pagar al casero, ni vestir, ni educar á sus hijos. Ellos no son mendigos de profesión. Tienen familias y obligaciones que atender.

En el domicilio del ministro de Fomento, y bajo su presidencia, se celebró ayer una reunión, á la que asistieron el director de Obras públicas, el gobernador civil, el alcalde, el ingeniero jefe de la provincia

de Madrid y el ingeniero director de Vías públicas municipales.

Se trató en la reunión de la urgente necesidad de proporcionar trabajo á los obreros madrileños que actualmente carecen de él y se adoptaron los siguientes acuerdos: 1.º Que por el estado se facilite trabajo á mil obreros en la recomposición de las carreteras próximas á Madrid.

Y 2.º Que el alcalde proponga al Ayuntamiento en la sesión de hoy que con cargo al capítulo de imprevistos se dé trabajo á 500 obreros en el Parque del Oeste, á partir del lunes próximo.

Las mil papeletas para trabajar en las carreteras del Estado se distribuirán á los obreros que las soliciten esta tarde á las tres, en el Almacén de la Villa (paseo de Santa Engracia).

Hoy ha continuado facilitándose comida á los obreros sin que en el reparto haya habido ningún desorden.

El número de raciones repartidas ha sido el de 700 por la mañana y otras tantas por la tarde.

El gobernador ha dispuesto que mañana se repartan dos mil raciones, las cuales se aumentarán á medida que vaya siendo necesario.

A la suscripción abierta por el gobernador, han acudido con donativos: el conde de Peñarval con 200 pesetas, la marquesa de Squilhe con 2.000, el obispo de Madrid con 1.000, el marqués de la Rodrigo con 100, los señores é hijos con 1.000, el señor Lougiera con 200, y los condes de Agüera con 100.

Los carlistas.

Impresiones oficiales. El movimiento tiene indudable importancia, mucha más de la que se creyó en un principio, y las ramificaciones que se van descubriendo demuestran que se trata de un complot perfectamente tramado.

La cantidad empleada en preparar la fracasada intentona puede calcularse, sin exageración, en 250.000 pesetas, que hace pensar en cuántas puedan haber sido las personas interesadas que han facilitado una tan considerable cantidad.

Se sabe que en Bilbao se están reparando armas; que por la frontera francesa y por la costa entran esjones con fusiles armados... ¿De dónde sale el dinero para todo esto?

¿Qué carácter puede tener tal conspiración?

En averiguarlo está preocupado ahora el Gobierno.

De todas maneras, es una fortuna que se haya visto á tiempo lo tramado, y tan perfectas son las precauciones adoptadas, que puede asegurarse que en seis horas quedaría sofocada cualquier asonada que estallase.

Armas descubiertas.

Barcelona 29.

En la calle de Viladomat, núm. 82, primero, ha sido descubierta esta mañana un depósito de armas, que se supone estaban destinadas á los carlistas.

La policía se presentó en dicha casa, y como después de llamar repetidas veces, nadie contestó, se procedió á romper la puerta.

Se han encontrado varias cajas, conteniendo fusiles, que en total son 108 Remington.

El propietario de la casa declaró ante la policía con vaguedades, por lo cual fué conducido al Juzgado, y allí ha dicho que la casa la alquiló á un desconocido.

—En Caletta también ha sido descubierta otro depósito de armas.

El inspector de vigilancia, Sr. Ramirez, marchó al citado pueblo con instrucciones del gobernador, y en una casa encontró dos carros cargados de armas.

Detuvo á varios, pero aún no se sabe cual es el número exacto de ellos.

El individuo que había de capitaneer la partida que allí se había de levantar, se llama Manuel Puigver (s) Socas.

Este huyó y ahora se ignora su paradero.

Las armas fueron encontradas en el domicilio de un concejal llamado Socas.

Inútil es decir que esto constituye el objeto de todas las conversaciones en los círculos políticos.

El Gobernador civil ha manifestado que aún cuando el servicio no está terminado, el movimiento actual puede darse por sofocado.

Respecto á lo que dicen los jefes del carlismo negando el movimiento, ha añadido el duque de Bivona, que no hay que hacer caso de ello, puesto que siempre en ocasiones semejantes dijeron lo mismo.

Ingeniero asesinado.

Barcelona 29.

Acaba de ocurrir un suceso que produce impresión en cuantos lo conocen.

El ingeniero director de las obras del puerto, D. Carlos Angulo, ha sido asesinado en su propio domicilio por un desconocido que se presentó en la casa.

El agresor estuvo largo rato encaerado en el despacho del ingeniero.

Ignórase qué pasó, suponiéndose que se agrió la conversación, asustándole dos puñaladas.

Entonces el agresor, viéndose muerto á Angulo, sacó un revólver, disparándose un tiro en la cabeza.

La detonación alarmó á la familia, que acudió al despacho, desarrollándose una horrible escena.

El agresor se halla moribundo.

Dícese que era encargado de los trabajos del muelle.

El Sr. Angulo vivía en la calle de Lauria.

QUE SE PONGAN DE ACUERDO

En dos periódicos de la noche encontramos la misma noticia; pero contradictoriamente. Dice La Epoca:

«Según nuestros informes, es exacta la noticia, comunicada por telégrafo, de que el emperador de Alemania no vendrá por ahora á Madrid.

El aplazamiento del viaje no obedece á causa alguna política, sino á motivos que entrañan una delicada consideración por

parte de Guillermo II hacia D. Alfonso XIII y hacia España. El Soberano alemán vendrá seguramente a Madrid más adelante. Y dice el Herald: «A pesar de las negativas y de las incertidumbres relacionadas con el anuncio de una visita a España del emperador de Alemania, se puede asegurar que el kaiser visitará nuestro país, según se había dicho. Guillermo II vendrá a España en el mes de Mayo, desembarcando en el puerto de Alicante. Permanecerá en nuestro país ocho días, y cuatro de ellos en Madrid, donde será grandemente festejado. Saldrá de la Península por el puerto de Santander.» Con que a ponerse de acuerdo, estimados colegas.

Ojeada panorámica.

La cremación de un rey. Pnom-Penh es la capital del reino indochino del Camboya, y Norodom el rey que rigió sus destinos hasta primeros del mes pasado en que falleció dejando como heredero del Trono a Sisowath, quien ha dirigido las curiosísimas ceremonias para la incineración de aquél. El cuerpo del real personaje fué colocado en una espléndida urna que 2.000 coolies, provistos de banderas multicolores y vestidos con rojas túnicas, pasearon por las calles de la capital del reino.

La cabeza del fúnebre cortejo la constituían un pelotón de negros ginetes llevando negros estandartes con adornos blancos; catoceros elefantes caparazonados con paños de oro seguían a los caballos que en vida usó Norodom, los cuales caracoleaban arzonados con espléndidas monturas, marchando a continuación un piquete de cincuenta europeos armados y otros tantos milicianos con su inspector a la cabeza.

Detrás de este imponente cortejo seguía el carruaje de S. M. Norodom, tirado por cuatro caballos comanillas y stales blancos, las congregaciones religiosas del reino espléndidamente ataviadas y una colección de animales: elefantes, camellos, tigres y caballo, como expresión del poderío del rey difunto. Seguía a continuación un palanquín que escoltaban numerosos torzcos en el que iban instalados los objetos que el rey usó en vida, y después otro en el que una banderola blanca simbolizaba que el genio de la divinidad inspiraba directamente al gran rey.

Al lado de la urna cineraria, ornamentada de espléndida pedrería, aparecían cuatro bailarinas formando artístico grupo, y todo ello sobre un carruaje tirado por seis caballos engaldrapados de blanco, cuyas riendas llevaban los ministros y que escoltaban los mandarines de la familia.

Formaban también parte del cortejo todas las mujeres del palacio, vestidas de blanco y con la cabeza rapada.

Al llegar a la capilla la procesión, dió tres vueltas alrededor de ella, metiéndose después la urna en el pabellón crematorio, siendo recibida por el sucesor del Monarca, arrodillado y descalzo.

Este, después de echar cenizas y cubrir la urna con olorosas maderas puso fuego a la pira. El fuego elevó sus rojas llamaradas en el espacio; todos cayeron de rodillas y mientras el nuevo rey elevaba sus preces al cielo, trescientos tonos rezaban las letanías de difuntos, las mujeres gritaban, los clarines con sus estridentes sonidos rasgaban el aire, los cañones hacían repercutir sus estampidos en las vecinas montañas, y el cuerpo del Rey Norodom se reducía a cenizas; evocando tan espléndido espectáculo al recuerdo de los cuentos de las «Mil y una noches».

Filóratas.

En la sección titulada «Ojeada panorámica», se comestieron el día 28 los siguientes errores: Hosre, por Horra; Herimali, por Kerimali; Lobua, por Lobua; Narziba, por Naziba; y Zarurá 6 Zorhite, por Zahira.

MERCADOS

Maíz. Barcelona.—Escasos las operaciones, son escasos también los precios que podemos reseñar, los cuales se han sostenido. Plata, de 17,14 a 17,50 hectolitros y de 23,00 a 22,50 los 100 kilos; Estados Unidos, de 00,00 a 00,00 hectolitros y a 00 los 100 kilos; Tortosa de 16,42 a 17,14 el hectolitro; Comarca de 00,00 a 19,99 hectolitros; Danubio de 00,00 a 00,00 hectolitros y de 00,00 a 00,00; Cincrantini de 00,00 a 00,00 hectolitros y a 00,00 los 100 kilos; Bulgaria, de 00,00 a 16,78 hectolitros y de 22,50 a 23,25 los 100 kilos.

Avena. Barcelona.—Los precios no han experimentado variación alguna durante la semana cotizándose oficialmente a los siguientes: Comarca, a 00,00 pesetas, hectolitro y 00,00 los 100 kilos; Extremadura, de 11,78 a 12,14 hectolitros y de 25,75 a 26,25 los 100 kilos; Cartagena de 0,00 a 00,00 hectolitros y de 00,00 los 100 kilos; Extremadura roja de 11,78 a 12,14 hectolitros y de 23,00 a 23,25 los 100 kilos.

Cebada. Barcelona.—Los precios han tenido variación escasa en la actual semana, cotizándose oficialmente a los siguientes: Rusia, de pesetas 00,00 a 24,00 hectolitros y de 22,50 a 25,00 los 100 kilos; Osmarca de 00,00 a 00,00 hectolitros y de 24,50 a 25,00 los 100 kilos; U-gel de 00,00 a 00,00 los 100 kilos.

Valladolid.—Se ha operado, de 00,00 a 00,00 reales fanega. Penafiel.—Precio corriente de 00 a 27,00 reales fanega.

Nava del Rey.—Precio en el mercado de 00 a 00,00 reales fanega. Salamanca.—Se ha cedido a 00 reales fanega.

Centeno. Valladolid.—Se ha cotizado en esta plaza, de 29,50 a 30,00 reales fanega. Penafiel.—Se detallan las operaciones verificadas de 00 a 28 reales fanega. Nava del Rey.—Se ha operado de 00,00 a 00,00 reales fanega.

CÉDULAS PERSONALES

El día 1.º de Abril próximo dará principio en esta corte el reparto a domicilio y adquisición voluntaria de cédulas personales para el año corriente.

El período de recaudación voluntaria es de tres meses, que terminarán en 30 de Junio venidero.

Por el art. 17 de la vigente ley de presupuestos se aumentan las clases de cédulas con una que se denominará «especial», más otras cinco para «cónyuges», [estando gravadas como en años anteriores con un 30 por 100 de su valor para el Tesoro, y un 50 por 100 de recargo municipal]; por lo tanto, la cédula denominada «especial» costará 360 pesetas; la «especial cónyuges», 90 pesetas; la de primera clase, 180 pesetas; primera «cónyuges», 45 pesetas; segunda, 135 pesetas; segunda «cónyuges», 33,75; tercera, 90 pesetas; tercera «cónyuges», 22,50; cuarta, 45 pesetas; cuarta «cónyuges», 11,25; quinta, 36 pesetas; sexta, 27 pesetas; séptima, 18; octava, 9; novena, 4,50; décima, 1,80 y undécima, 0,90.

La cobranza en los distritos, que son los de la antigua división municipal, se halla este año, como el anterior, a cargo de los recaudadores de contribuciones de esta capital, cuyos nombres, locales donde tienen establecidas sus oficinas y horas de despacho son las siguientes:

- Zona primera. Distritos de Inclusa, Latina y Palacio.—D. Alfonso de Noreña y Gutiérrez, Costanilla de San Justo, núm. 1, principal. De cuatro a siete de la tarde. Zona segunda. Distrito de Buenavista.—don Felipe Marañón, San Miguel, 21 triplicado, tercero derecha. De cuatro a siete de la tarde. Zona tercera. Distritos de Audiencia y Centro.—D. Isaac Mañuco, Juanelo, 12 y 14, principal. De cuatro a siete de la tarde. Zona cuarta. Distritos del Congreso y Hospital.—D. Ricardo de la Cámara, Jesús, 14, principal. De cuatro a siete de la tarde. Zona quinta.—Distrito del Hospicio y Universidad.—D. Aureo Gervás, San Joaquín, 12, principal. De cuatro a siete de la tarde.

Los recaudadores utilizarán las horas de la mañana para el reparto a domicilio, y los contribuyentes que no acepten las cédulas al ser invitando para ello, se verán en la necesidad de re-

cogerlas en los despachos, según se les prevendrá en lrs papoletas que al efecto deberán dejar en sus domicilios respectivos los encargados de la cobranza.

Los contribuyentes no inscritos en padrón y los transeúntes redactarán hoja declaratoria adicional, justificando los primeros las bases reguladoras de sus cédulas y los últimos su personalidad, como dispone la real orden de 29 de Diciembre de 1902.

El descuento del importe de las cédulas a las clases activas y pasivas y demás perceptores del Estado, se realizará por los respectivos habilitados en primero de Junio próximo al satisficérsese los haberes del mes de Mayo, cuidando muy especialmente dichos funcionarios de recabar de los interesados la declaración de si les corresponde por algún concepto cédula de mayor clase a la que regule el sueldo, evitando de este modo responsabilidades posteriores.

La Tesorería de Hacienda advierte al público que cuantas quejas tuviere que formular relacionadas con este servicio, deberá verincarlo en dicha oficina de once a una de la mañana en el negociado correspondiente.

GACETA

SUMARIO Parte oficial.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos resolutorios de competencias de jurisdicción. Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real orden prorrogando hasta el día 31 de Mayo próximo el plazo concedido a la Comisión de estudio para la transformación del impuesto de consumos con objeto de terminar el trabajo.

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes aprobando la expedición por duplicado de varios documentos extraviados. Otra concediendo cruz de segunda clase del Mérito militar al Auditor de Brigada del Cuerpo Jurídico militar D. Angel Noriega Verdú.

Ministerio de Marina.—Real orden disponiendo se considere pensada la Cruz roja de que está en posesión el Alférez de navío D. Jacinto Vez y Zetina.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden trasladando a una Cátedra de Matemáticas del Instituto de Toledo a D. Eugenio Alvarez Palacios.

Administración central.—Tribunal de Cuentas del Reino.—Tribunal de oposiciones a plazas de auxiliares y aspirantes.—Anunciando la vacante de una plaza de oficial auxiliar de primera clase del Tribunal de Cuentas.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Vacante de una plaza de escribano en el Juzgado de primera instancia de Cuellar.

Hacienda.—Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Anunciando hallarse vacante los títulos de conde de la Rosa y barón de Señaller y de Gramenat.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Extravío de un resguardo.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando Presidente del Tribunal de oposiciones a la Cátedra de Mecánica racional, vacante en la Universidad de Zaragoza, a D. Eduardo Torroja, y Vocal del mismo Tribunal a D. Eduardo León.

Rectificando la lista de opositores a la Cátedra de Geografía descriptiva general de Europa y de España, etc., vacante en el Instituto de Baza.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Escala del Cuerpo de Ayudantes del servicio Agronómico.

Subasta para el aprovechamiento de plantas aromáticas pe los montes del Estado que se expresan.

UNA IDEA DELICADA

El alcalde de Calahorra dirige desde el Herald de la siguiente proposición a los demás de España.

«Próxima la fecha en que la egregia princesa de Battenberg compartirá el trono español con el augusto Alfonso XIII, en confirmación de nuestra fama de hidalgos galantería, es hora de pensar en algo que, saliendo de las esferas de lo oficial, demuestre el afecto y entusiasmo despertados en los españoles por la virtud, hermosura y juveniles gracias de quien, por estos solos títulos, sería acreedora a la realeza que le otorgan la voluntad de nuestro Monarca, con el apoyo y amor de los pueblos hispanos. «Como una manifestación de este amor habría de ser el agrupamiento de los alcaldes, representantes naturales de todas las ciudades, villas y aldeas, con objeto de costear y ofrecer en su día una corona, emblema de mando y

símbolo de la voluntaria sumisión de los leales corazones españoles.

«Unidos, pues, los presidentes de los Municipios, hagamos por que la futura reina tenga en el feliz día de su desposorio un adorno donde pueda apreciarse, más que el brillo de los diamantes, la hidalguna y el afecto de sus nuevos súbditos.—El alcalde, Santiago Díaz.»

Liquidación del último presupuesto.

Ya se ha publicado la liquidación del presupuesto del Estado en el año 1905.

Los ingresos presupuestos fueron pesetas 1.002.843.150; los derechos reconocidos y liquidados ascendieron a 1.034.734.391; la recaudación líquida obtenida por dicho año, y por resultas de ejercicios cerrados, importó pesetas 1.026.279.252, y los restos pendientes de cobro ascendían a 64 millones 161.663 pesetas.

Los gastos presupuestos eran de 981 millones 328.965 pesetas; las obligaciones reconocidas y liquidadas fueron 964.097.391; los pagos líquidos ejecutados ascendían a 960.402.291, y los restos pendientes representaban 30.501.611 pesetas.

De estos datos, resulta que el exceso líquido de los ingresos realizados sobre los calculados en el presupuesto fué de 23.763.092 pesetas, y que en los gastos presupuestos había un exceso sobre los pagos ejecutados de 20.926.674 pesetas.

El exceso de los derechos reconocidos y liquidados sobre las obligaciones fué de 70.637.539 pesetas, y la recaudación obtenida excedió de los pagos ejecutados en 66.176.961 pesetas, que es el «superábit», con la circunstancia de que quedando pendientes de cobro créditos por 64.171.663 pesetas, contra 30.501.611 débitos pendientes de pago, resulta que el exceso de los restos sin cobrar sobre los pendientes de pago, importan 33.670.051 pesetas, lo cual asegura con exceso el mencionado «superábit».

Durante dicho año se concedieron créditos suplementarios y extraordinarios por pesetas 13.043.989, de cuya cantidad corresponden a caminos vecinales seis millones de pesetas, y a carreteras 6.443.500, y resultaron sobrantes por el primer concepto 2.086.263 pesetas, y por el segundo 1.097.416.

También del excedente de obras hidráulicas aparece otro excedente de 1.561.112 pesetas.

AVISO A LOS MEDICOS

El Comité español del Congreso internacional de Medicina que se celebrará en Lisboa en los días 19 y 26 del mes de Abril próximo, invita a los médicos españoles que se inscriban como congresistas.

Puede verificarse la inscripción en el Decanato de la Facultad de Medicina (Colegio de San Carlos) ó en el domicilio del decano (Argensola, 6).

La inscripción se hace por 25 francos ó 29 pesetas.

Sólo se admitirán inscripciones hasta el día 10 del citado mes de Abril.

NOTICIAS

Ha sido denunciado nuestro estimado colega, El País de ayer. Lo sentimos mucho.

Mañana sábado, 31, a las seis y media de la tarde, dará en el Centro del Ejército la 8.ª de sus conferencias sobre «Jestiones militares», comandante de Infantería D. Alfredo Martínez Ferral.

Se cede habitación para uno ó dos caballeros.—Fernando 6.º, 21, 2.º derecha.

Colegio de médicos de la provincia de Madrid.

Debiendo tener lugar el sábado 31 del actual a las seis en punto de la tarde, la Junta general extraordinaria del presente mes, para tratar asuntos de gran interés, se convoca por la presente a todos los señores colegiados, encareciéndoles la puntual asistencia a dicha Junta que se celebrará en el local del Colegio.—Mayor, 1, segundo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—San Amós Profeta, Santa Balbina y Cornelia.—La misa y oficio son del sábado post Dominicam 4.ª Cuadragesimal con rito simple y color morado.—Las Cuarenta Horas están en el convento de las Comendadoras de Santiago (Quiñones, 10).

JUZGADO DE GUARDIA

Distrito de la Universidad. Juez.—D. José Martín. Escribano.—D. Esteban Uzueta.

Correspondencia particular

F. V. Ceuta.—Recibe carta conforme. G. F. Gula.—Aboanada fía Junio. F. de M. L. Las Palmas.—Conforme. Recibi su carta. I. P. Las Palmas.—Bien.

Se compra una carabina Mauser. En la Redacción de esta periódico darán razón.

PIANO

Se vende uno muy barato. Jesús del Valle, núm. 11, bajo.

Espectáculos para hoy.

PRINCESA.—A las ocho y media.—Benvenuto Cellini.

ESPAÑOL.—A las nueve.—Mariana.

COMEDIA.—A las nueve.—La retrata.

ZARZUELA.—A las cuatro.—Concierto por la Capilla Isidoriana.

PRICE.—A las nueve.—(Función monstruo a mitad de precios).—Juan José y La pasionaria.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Jarabe de pisco.—Los contrahechos.—El vals de las sombras.—El recluta.

COMICO.—A las ocho y media.—El rey del valor.—El arte de ser bonita.—La gata blanca.

ACTUALIDADES.—Gran cinematógrafo.—Sesiones desde las 4 de la tarde.—Preciosas peticiones.—Espectáculo culto y recreativo.

RECREO SALAMANCA (Ayala, 1, y Castellana 10).—Patines, cinematógrafo, Lava-sonnis y broquet.—Los jueves habrá tómbola.

CINEMATÓGRAFO FRANCOESPA. OL (En queda Alba).—Variación de programa jueves y sábados.—Visje á través de lo imposible, de gran éxito, y otros de última novedad, desconocidos hasta ahora.—Jueves, día de moda.

ROMEA.—Todas las noches.—Gran éxito del viaje de gran espectáculo La Cuesta de Enero del pasado verano, los duetistas italiano Les Crisoculo, la artista plástica Iamina, el bailable fantástico El jardín encantado y otras atracciones. Todos los días, a las 9 y media de la tarde, variadas matinales.

LARA.—A las ocho y media.—Lo posible.—De Madrid á Alcalá.—El kilométrico.—Raul y Elena.

APOLO.—A las ocho y media, María Luisa.—El nuevo servidor.—Los chorros del oro.—El tambor de granaderos.—La paz del campo.

NOVEDADES.—A las ocho y tres cuartos.—(Por secciones).—Gran compañía de atracciones europeas.—La Fornarina.—Camila Ober Palmira y su mono Nathal, M. Alexandre, Jan Day's y demás artistas de esta gran compañía.

SALON DE ACTUALIDADES.—Todas las noches.—La tragadora de sables, miss Noorich; las completistas Para Martini, Juanita Corrales y Thylis; las bellísimas Puz, bailarina Carmen Diaz, Charito, Olivares, Luisa Rubí, La Negrita y La Violeta.

RECREO ARGUELLES (Ferraz, 29).—Funciones diarias tarde y noche.—Patines, cinematógrafo, tiro al blanco, columpios, gimnasio, carrousel, etc.—Sección de patines para señores principiantes desde las siete de la mañana.

Martes, gran gale; jueves, tómbola infantil; viernes, moda; sábados, funciones populares con rebaja de precios.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 123).—Sesiones cinematográficas todos los días, de cinco a once. Siempre las mayores novedades. Dos series distintas. Cambio todas las semanas. En todas las sesiones, el trío Alpino. Los días festivos, desde las tres.

TEATRO DE LA INFANCIA (GUINOL).—Sesiones, 22 y 24.—Todos los domingos y días festivos bonitas funciones y bailes por la pareja «Los Sevillanitos», desde las cuatro de la tarde.

Imp. del FOMENTO NAVAL San Bernardo, 18

«sus órdenes, se cruzó el pescador de brazos para ver pasar el resto de toda aquella columna».

En diez minutos se ejecutó la operación, y los aldeanos, seguidos de sus acólitos armados, se alinearon en la plaza.

Pero si los lansguanetes habían favorecido el desorden, los reitres no parecían dispuestos a seguir su ejemplo. Formáronse en batalla enfrente de los amotinados, en tanto que el receptor y sus subalternos, colocados en el centro se esforzaban en amonestar á los últimos para que entrasen en su deber.

—En nombre del virey, gritó el receptor, os íntimo que pagueis el impuesto.

Otros mil gritos contestaron á estas palabras.

Masaniello se adelantó y dijo al empleado:

—Vete, y asegura á tu señor que el pueblo se niega á pagar; que queremos la carta de Carlos V y nuestras antiguas libertades. Anédele que estamos dispuestos á morir, y que si no accede á nuestra demanda, el degüello y el incendio atizarán sus furoras en la ciudad de Nápoles.

Todos los de la aduana temblaron ante la terrible expresión del semblante de Masaniello.

—Nuestras libertades, gritó la multitud, ó muera el virey.

El receptor se refugió entre las filas de la caballería alemana, y los reitres espolearon á sus corceles para cargar al pueblo.

—¡A mí! exclamó Masaniello.

Al pronto quedaron desocupados los canastos: naranjas, melones, sandías, higos, rodaron por el suelo. Millares de brazos recogiendo aquellas frutas, é hicieron llover sobre la tropa una nube de proyectiles, que por un instante obsecureó la atmósfera.

La carga fué una cosa ya imposible.

En vano rasgaban los reitres los hijares de sus caballos: encañitándose estos, tiraban á los ginetes ó desaparecían desbocados por los callejones inmediatos.

Dos minutos después no había ya un solo enemigo en la plaza.

Los lansguanetes, testigos de la derrota de sus compatriotas, los llenaron de sarcasmos y de vituperios.

Aquella prudente infantería sabía por experiencia que el peor combate es aquel en que se tiene al pueblo por enemigo, y resolvió permanecer neutral hasta que pudiese ponerse al lado del más fuerte y fijar la victoria indecisa. Entre tanto se pasaron los alemanes por la plaza, y reogieron mu-

en extremo difícil, y los consejeros íntimos del virey, á quienes convocó antes del amanecer, fueron despedidos por él con acritud, porque sus cerebros diplomáticos no habían encontrado el medioamiento que debía salvar la situación.

La violencia reprobaba al virey, pues sabía cuán peligroso era contestar á balazos á un pueblo que pide pan.

Pasébase pues por la cámara del Consejo con los brazos cruzados, la cabeza inclinada y la vista fija sobre el tapiz de diversos colores, que pisoteaba sin miramiento alguno.

Era un anciano alto, seco y nervioso, cuyo ángulo facial, deprímido desde la oreja hasta la frente, denotaba una voluntad de hierro y una obstinación sistemática. Tenía ojos grises, penetrantes é implacables; refajase pocas veces, y eso de dientes afuera; su gesto era altivo, imperioso y digno; su acento brusco y cortado, y su ademán grave y solemne: era, en una palabra, un grande de España de primera clase, condecorado con todas las órdenes y cruces del reino, cubierto con riquísimo traje negro rocamado de oro, y esclavo servil de la etiqueta, que nunca infringía ni permitía que la infringiesen los demás.

Después de media hora de paseo se detu-

dad, y al lado de cada uno de los que llevaban canastos de frutas iba otro, cuya mano derecha, oculta en el pecho, parecía empuñar un arma ofensiva.

La cabeza de la columna se detuvo delante de las ruinas de la aduana.

El receptor llamó á uno de los vendedores y le íntimo que pague los derechos: el vendedor se acercó á un empleado en ademán de obedecer; pero el del fisco sintió al mismo tiempo en su garganta la acerada punta de un puñal.

El compañero del vendedor había sacado ya la mano del pecho.

—¡Atrás! gritó: el pueblo no paga derechos desde hoy.

El empleado se retiró asustado.

El vendedor, después de traspasar los límites de la aduana, se instaló en la plaza, aplaudido por los revendedores, que celebraban á gritos la ocurrencia.

El receptor quiso detener á otro vendedor; pero la punta de otro puñal penetró algo más en su garganta, que la del primero en la de su subalterno.

La columna seguía avanzando con un orden admirable. Desde la primera muestra de violencia, llamaron los del fisco en su auxilio á la compañía de lansguanetes; pero á aquellos

**AGENCIA FÚNEBRE MILITAR**

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

**Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.**

**ECONOMÍA**

Cuchillería fina de Juan Castagnón

**VACIADOR ELECTRO-MECANICO**

8, Esparteros, 8.—MADRID

Se vacian toda clase de herramientas cortantes

La navaja «Castagnón» es la mejor del universo, vendiéndose desde 4 pesetas en adelante.

Única casa en España que vende sus artículos garantizados.

Posee las mejores máquinas de cortar el pelo y de esquilarse caballeros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

¡Ojo, no equivocarse! 8, Esparteros, 8. Castagnón

ANTIGUA CLINICA

DEL

**DOCTOR MORALES**

Sífilis.—Venéreo.—Impotencia.

CONSULTA, DE 2 Á 5.

**CARRETAS, 39.—MADRID**

---

**CHOCOLATES FINOS**

CAFÉS AROMÁTICOS

**VENANCIO VAZQUEZ**

DEPACHO, CUATRO CALLES

# La Unión y el Fénix Español

## Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

**Compañía Anónima de Placencia de las Armas**

Sucursal de la Vickers, Sons et Maxim, Ltd. de Londres

Fábrica en la villa de Placencia (Guipúzcoa)

En esta Fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la casa VICKERS, y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se ajustan toda clase de trabajos mecánicos, tales como reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes, pueden dirigirse á la

**Dirección-Gerencia: Montalbán, 3, MADRID**

Ó Á LA FÁBRICA

**Placencia de las Armas (GUIPUZCOA)**

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**

**Línea de Filipinas.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 7 de Enero, 4 de Febrero, 4 de Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Cuba y Méjico.**—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo.

**Línea de New York, Cuba y Méjico.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo.**—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagón y otros puntos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.** Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS**

BARCELONA-MANILA

Diplomas de Honor y Medallas de Oro en todas las Exposiciones.

Haciendas: San Antonio, Santa Isabel, San Rafael, San Luis y La Concepción.

FÁBRICA: LA FLOR DE LA ISABELA

Propietaria de las marcas Mes C. Cavite, Malaron, La Princesa.

ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO

AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAÍSES DEL MUNDO

Se venden sus elaboraciones en todas las Expendedurías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á los precios siguientes:

CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Pesetas	CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Pesetas
Imperiales.....	25	15	0'60	Exquisitos.....	5	12'50	0'20
Regios.....	25	13	0'55	Princesas.....	50	9'50	0'20
Excepcionales.....	25	12'25	0'50	Canchas.....	100	20	0'20
Regalia Antonio López.....	50	20	0'40	Clementes.....	100	15	0'10
Gabelas.....	50	17	0'35	Segundo habano.....	500	60	0'10
Regalia filipina.....	50	17	0'35	Tercero habano.....	500	50	0'10
Cazadores imperiales.....	25	10	0'40	Quinto habano.....	500	30	
Cazadores.....	50	17'50	0'35	Segundo cortado.....	500	60	
Orientales.....	50	14	0'30	Tercero cortado.....	500	50	
Brevas imperiales.....	50	15	0'30	Señoritas.....	200	10	
Media regalia.....	50	12'50	0'25				

**Ejército y Armada**

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

**Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.**

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJERCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

— 132 —

Impasibles alemanes les pareció tan curiosa la manobra de los vendedores que apagaron la mecha de los mosques y empezaron á aplaudir, lo mismo que las revendedoras, riéndose á más no poder de la cara tétrica del receptor, del susto de sus empleados, y de la imperturbable tranquilidad con que los conjurados imitaban el ejemplo de sus jefes.

Porque Masaniello era el que abría la marcha de la columna.

En un instante se llenó la plaza del Mercado de canastos de fruta, sin que ninguno de ellos hubiese satisfecho el tributo señalado en los decretos del viray.

Pero no debían proseguir las cosas del mismo modo.

Furioso el receptor por la conducta de los langüenetes, se metió por una de las tortuosas calles inmediatas á la plaza, y corrió sin aliento hasta el palacio, volviendo de allí á poco con un escuadrón completo de reitres, soldados extraños que, en su traje desarreglado, se asemejaban á un pelotón de mendigos montados y que solo pueden compararse á los cosacos de nuestros días.

Masaniello los vió desembocar por las calles adyacentes.

Los *lazzaroni*, los marineros, los mozos



**La Vicaría.**

Algunas horas antes de los acontecimientos que acabamos de referir, se paseaba con agitación el duque de Arcos en un vastísimo salón, cuyas paredes, vestidas de damasco de Génova, ostentaban los retratos de los antiguos reyes de Nápoles, quienes parecían como indignados al ver á los monarcas de España, desde Carlos V hasta Felipe IV, disputarles los honores de aquella magnífica residencia.

Demasiado hábil político para no adivinar lo que debía temer, y demasiado orgulloso para conceder lo que se le reclamaba con un derecho, atormentaba su imaginación buscando el medio de contentar al pueblo sin otorgarle cosa alguna. Esto era

— 136 —

chas armas populares absorbiéndolas con delicia.

Pronto, sin embargo, tuvieron que abandonarlas, para no verse comprometidos en el terrible combate que se preparaba.

El jefe de los conjurados hizo una seña, y las campanas de los franciscanos poblaron el aire de lúgubres sonidos: las de San Felipe Neri resonaron al mismo tiempo, así como las de Santo Domingo; y por último la grande de la Catedral hizo oír su voz de bronce en medio de aquel imponente concierto.

La multitud se precipitaba ya como un torrente por las calles que conducían á la Vicaría.

Antes de abandonar la plaza del Mercado, y mientras Corceili se preparaba á atacar el palacio, Masaniello llamó á uno de los marineros más intrépidos de la playa, le mandó escoger doscientos hombres, botar veinte lanchas al mar, y tomar al abordaje la escuadra de don Juan Fernandez.

— 133 —

del muelle, los campesinos, todo el pueblo, reunido en la plaza, tenía la vista fija en el joven pescador. Los vendedores debían permanecer, hasta nueva orden, junto á sus canastos, conservando al lado á sus compañeros armados, cuyas dagas estaban ocultas bajo los arapos.

Desde su llegada á la plaza examinó el joven jefe un negro edificio que cualquiera hubiera equivocado con una fortaleza, á no dominar sus murallas la aguda flecha de un campanario. Era el convento de los reverendos padres franciscanos, lleno de troneras y flanqueado de bastiones, como el de los monjes de San Benito. Veinte moquetes se habían apoderado del campanario antes que la menor señal de alarma hubiese hecho entrar en sospechas á los rellenos.

Masaniello vió un lienzo encarnado en una de las ventanas de la torre, y dijo entre dientes:

—Por este lado estoy perfectamente.

Otros tres destacamentos debían haberse hecho dueños, del mismo modo de los campanarios de San Felipe Neri, de Santo Domingo y de la Catedral.

A la primera señal debían echarse á vuelo todas las campanas.

Tranquilo y seguro de la ejecución de